

孩子的压岁钱怎么花?

# 家长注重培养正确的消费观 专家支招用压岁钱培养财商

过了正月十五,压在枕头底下的压岁钱就可以正式开封了。新快报记者就“压岁钱怎么花”的问题随机采访了百余位学生,其中近半受访学生今年春节期间收到压岁钱总数超过3000元,其中低龄孩子大部分将压岁钱交由家长保管,高龄孩子倾向于自己做主。同时,数字支付让数字红包成为新宠,同时也让更多孩子更早接触到了理财。财经专家支招,家长可以从货币的五大职能出发,从小培养和提高自己的财商。

■新快报记者 徐绍娜 王娟 邓善雯  
实习生 林 堃



■廖木兴/图

## 低龄学生多给家长保管 有小朋友开始计划储蓄

将崭新的钱币装进红包分发给晚辈作压岁钱,是中国人庆祝春节的传统仪式。对于低龄段的小朋友来说,每一年的压岁钱,可谓是全年的一笔“大收入”。新快报记者根据走访情况统计发现,约四成受访对象的压岁钱总额在500元-3000元之间,约三成在3000元-5000元之间,超过5000元以上的约占14%。

这么大一笔“收入”,如何保管和使用?记者在采访中发现,有八成以上的低年级小朋友都将压岁钱交由家长代保管,也有的小朋友开始储蓄,随时准备为自己的愿望埋单。

广州天河的二年级学生小李,每年都将压岁钱交给妈妈保管,“我感觉现在还不需要用压岁钱,因为妈妈会给我零花钱。”小李说。深圳的徐女士表示,8岁女儿的压岁钱一直是自己代为保管,“每年会有三五千,从孩子上小学后,我就询问过她的意愿,她同意

## 高年级学生更爱自己做主 数字支付让孩子更早理财

爸爸妈妈和小姨给了现金红包,爷爷奶奶转到卡上,外公外婆发了微信红包,姑姑把压岁钱发到了支付宝……今年选择就地过年的五年级学生豆豆虽然没办法和大家团聚,却被亲人们的“花式”压岁包惊喜到了。

记者在走访中也发现,随着网络支付的普及,微信红包、支付宝红包等数字红包已成为新宠,八成以上的受访者表示收到过数字压岁包。相比于低年级学生对压岁钱的简单规划,高年级的孩子更有主张和想法,一些孩子因为数字支付的方便更早地开始了理财。

收入颇丰的豆豆表示,今年的压岁钱早已提前预支,买了想要的无人机。五年级女生Kiki则称,她每年都会将压岁钱分成两部分,2/3交给妈妈,剩下的当做自己的零

交给我保管,暂存银行理财,作为以后的教育基金。”徐女士认为,小朋友目前对金钱还没有概念,待年长一些再讨论如何使用。

虽然大部分小朋友的压岁钱都交给父母保管,但记者也发现,很多小朋友对压岁钱其实都有自己的计划。家住广州越秀区的9岁女孩大宝在妈妈的引导下,早早有了“压岁钱计划”,大宝妈妈告诉新快报记者:“这几年孩子喜欢猫,想要养猫,我们鉴于环境和养育条件一起做了计划,如果每年养猫要花2万元的话,养一生预计是多少钱,她现在已经开始存钱养猫。”

上二年级的皮皮计划用压岁钱买乐高,“一定要买乐高,全额!”小女生想想希望将压岁钱存进银行,“这样不会丢,等爸爸妈妈要用钱的时候,我就可以取出来给他们。”幼儿园大班的芑茜则表示,她的压岁钱要用来买好吃的面包分享给山区的小朋友,还可以给心爱的公仔买新衣服。

花钱。Kiki妈妈告诉记者,Kiki小时候曾希望将所有压岁钱交给她攒起来,以后买带花园的房子,“现在她渐渐大了,会跟我探讨怎么使用更合理,我也将她交上来的部分压岁钱购买了教育基金,希望对她的教育有所助力。”

已经在上初中的男生小林对于压岁钱的使用也有自己的计划,他称妈妈每年都会留一千左右的压岁钱让他支配,“我打算大部分用来买理财产品,微信红包则用于平时零花,这样我到年底就会有一点小收益。”无独有偶,六年级小女生珊珊也对理财知识很感兴趣,她从3年级开始就自己保管压岁钱,“以前是妈妈帮忙存进卡里,但现在我觉得应该学习理财,通过压岁钱‘赚钱’,感觉会有成就感,哈哈。”

### 孩子说

### 家长说

## 理财教育有早晚 “引导孩子正确消费”是共同目标

随着生活水平的提高,孩子年龄的增长,孩子可支配的压岁钱数目也越来越大,不少孩子能收到几千元甚至上万元的压岁钱。春节后“孩子的压岁钱怎么处理”也成了家长们热议的话题。对此,不同的家长有不同的看法,但“引导孩子正确消费”是共同的目标。

大宝妈妈就倾向于利用压岁钱引导孩子学习理财,从小培养“财商”,她说,大宝还在上幼儿园时就有了储钱罐,存够一年,春节前会带她去银行数钢镱,然后存进存折里,告诉她买基金就是钱先借给别人,而别人会还给她一点利息。

“压岁钱的使用也是培养孩子理财和规

划的方式,要正确做好引导。大宝很小的时候,我们会陪她阅读《穷爸爸富爸爸》和《小狗钱钱》这一类的绘本,让她收集家里的废纸皮卖给收购站,给她买小钱罐存钱,培养她有计划消费的习惯。”Jessica说。

小林妈妈则认为没必要操之过急,“压岁钱作为春节习俗之一,更重要的还是让小朋友体验节日和谐的氛围,我赞成留部分压岁钱给孩子当零花,自己管理。而理财知识还是等他再大点,真正对理财有了概念,再来学习吧。”不过,小林妈妈也会要求小林对自己的开销记账,“主要是让他监督自己,正确消费,不要乱花钱。”

### 专家说

## 广东财经大学金融学院老师袁媛博士 从货币五大职能入手 用压岁钱提高孩子财商素养

压岁,压祟,长辈给小辈压岁钱寓意压住邪祟,保佑平安。到了现代,人们越来越重视培养孩子的财商,压岁钱也逐渐被赋予了培养孩子理财思维的功能。

对此,广东财经大学金融学院老师袁媛博士建议,家长可以从货币五大职能(价值尺度、流通手段、支付手段、贮藏手段、世界货币)入手,合理借助压岁钱提高孩子财商素养。其中,价值尺度和流通手段是货币最基础的两项职能,培养孩子的财商素养也可以从认识这两项职能入手。

生活中,大多数低龄孩子并不能理解货物价格标签的含义,想要买东西也完全不考虑价格,不能意识到家庭资产是有限的。袁媛建议,在孩子系统地学习人民币之前,家长给孩子的压岁钱不需要太多。“比如我每年给女儿的压岁钱是200元,有各种面值的纸币和硬币。每次带她去超市买零食买玩具,就打开她的钱包,带她一起算,看拿出各种面额的钱能买走什么,这个过程中,孩子可以逐渐建立起价格和货币之间的联系,

初步形成合理消费的意识。”

支付手段是指货币用于清偿债务、支付赋税、租金、工资等职能。袁媛说:“如果孩子的压岁钱使用超标了,家长可以跟孩子约定,先借钱给孩子,日后用家务或下一年的压岁钱偿还。这种约定就是一种信用力,能帮助孩子理解和培养契约精神。”

贮藏手段是货币退出流通,被作为财富存放起来。袁媛建议,家有余力的家庭也不妨以实物金作为压岁钱,既复古又有财富传承的意义。她表示,大多数人会将储蓄、买股票、基金、保险看成财富贮藏,这个理解虽然有偏差,但对于已经能理解百分率并且对金融市场感兴趣的大孩子,有条件的家长可以尝试以压岁钱的方式为其提供本金,引导其理解金融市场交易规则,认识投资风险与收益的关系。

袁媛还建议,当孩子对地理、历史表现出一定的兴趣时,家长可以买一套外国钱币收藏包作为另类压岁钱,引导孩子认识各国钱币、币值、兑换比例,认识世界货币。

## 招商银行广州分行盈隆零售金融客户部总经理陈夏虹 利用压岁钱引导孩子关注社会公益

对于压岁钱的使用,陈夏虹建议家长除为孩子进行资金合理的规划安排外,也可以引导孩子多关注社会价值,可能会得到更有意义的反馈效果。“我的孩子今年七岁了,在压岁钱的使用上,他今年做了一个很大的改变,就是通过公

益平台的一对一结对子,帮助了一位在山西的小朋友。”陈夏虹称,经过沟通,孩子把买乐高、买玩具的计划都放到了一边,优先进行了公益结对子。她认为,这对于培养孩子的同理心,引导孩子关注他人和世界有很好的助益。



一扫获取  
更多教育资讯